



1月16日,中央商场的业务部办公室内,记者急切地想知道在春节后,南京传统百货的龙头中商如何看待实施新黄金周制度第一传统公共假期清明节。马晓东,中商营销的全权负责人斜靠在椅子上陷入了沉思。“难度很大,但有挑战性!”马晓东对记者说,把国人祭祀节日变成商机,还要找到一个口舌,激发消费力,这对商家是一种挑战,但说实话,也许很少有商家愿意这样尝试。

“清明时节雨纷纷,路上行人欲断魂”,唐杜牧这首诗句也许可以代表南京商业的一种心境。一向到节过大,没节造节的南京商业,怎样抓住清明商机,显然是第一道坎。

接下来,还有端午和中秋两个节日,虽说找到口舌不那么难了,但是如何让传统文化在商业中得到完全宣泄,达到像过圣诞节的壮景,摆在南京商家面前的,也许不仅仅是促销问题。

# 新黄金周年,商业苦思 重拾传统文化

## 清明,真的会埋葬商机?

每年清明,都会有很多上海人到苏州,原因是他们的祖上都葬在苏州太湖边上,对于苏州这个城市来说,祭祖的上海人只能一天时间来往,除了吃上一顿饭、四处逛逛以外,在这个城市不再过多留下消费痕迹。据估计,每年到苏州祭祖的上海人次要达到100万。今年,清明节被定为三天的公共假期,这个改变将会留给苏州城市巨大的商机。

记者了解到,往年旅游业是清明节商机直接受益者。许多上海扫墓客更喜欢苏州古城山塘街、平江路这样有历史保护街区,沿着古色古香的老街巷游玩,更让人心情舒畅。上海的王小姐说,因为她的奶奶是苏州人,小时候奶奶在苏州居住过几年,老人穿着旗袍撑着油纸伞带着她在小巷里行走的画面,一直在脑海里挥之不去。

此外,大批来苏州扫墓的上海游客,扫完墓会前往观前街老字号购买特产,在回去之前都会拎上几包黄天源的糕点团、采芝斋的豆腐干、王大娘鱼等苏式特产。有关人士告诉记者,每年清明节,苏式特产的销量都会呈现一个小高潮。

如果清明节有三天假期,将会给苏州带来什么呢?比如饭店业,时间多了,自然度假周期会加长,住宿收入将会随着增加;休闲业,比如酒吧和KTV场所就会在清明迎来一个小高峰;接下来受益的将会是百货业。

苏州的“清明黄金现

象”真的可以给南京商业带来很强的借鉴作用。南京商厦的李洪昌副总经理告诉记者,按照估计,南京清明前后将有超过800万人次出行扫墓,南京商家可以利用这个时段,制造一个消费高潮。中央商场的常务副总经理阎永平认为,清明,是一个祭祖的节日,但不是一个商业的节日,商家应该营造一个商业踏青的氛围,营销中不一定硬上清明口舌,可以借鉴一些清明的传统民俗,祈求青春永驻的含义加入节日促销中,切合女性爱美消费初衷。

记者了解到,古时的女性尤其注重这一习俗,一来能像柳枝轻轻地摇曳是女人的梦想;二来柳枝非常漂亮,容易造型,可以做成漂亮的装饰;再者又有祈求青春永驻的意思,因此清明时节,女人都会因为这些“柳饰”而漂亮异常。此外,明皇宫流行“剪柳”游戏,“剪柳之戏”的玩法有三种,一是以柳枝编成圈,悬挂在某处,众人以弓箭依次射击,射中圈中者为胜。第二种玩法是在柳圈上挂上许多红枣,仍以弓箭射之,最后以红枣落地最多者为胜。第三种玩法是在柳枝上放个大葫芦,葫芦里放着布谷鸟或鸽子,葫芦口有个小盖子,把盖子射落后,放在葫芦中的鸟便会飞起来,谁的鸟飞得高,谁就是胜利者。

有关人士表示,这样的清明习俗都可以变化成商业元素进行炒作,商家同时也可以在更多的民俗中挖掘新的商机。

## 中秋节别再成月饼节

每年中秋节,南京各大商场里都会堆满月饼,每个人买上一盒月饼,就算过了一个中秋节,导致一个传统的节日却成了文化埋葬日。山百的营销部王海部长告诉记者,传统节日在现代中国人的生活中确实遭到了淡化和遗忘。

记者了解到,在中秋节,南京各大商场都会推出一系列的促销活动,但是炒作点主要集中在月饼上,为什么,因为中秋节中月饼是作为最大的消费商品出现。据悉,去年中秋节,南京各大商场卖出的月饼总额达到了4000万元,月饼利润高,这是商家所公认的,一盒月饼利润不少于50%,高于服饰利润20个百分点,商家自然不会放过这样的赚钱机会。此外,中秋一过,月饼就成了“鸡肋”,属于快速消费品,不存在附加值,所以导致中秋节当天下午,商场就会搞买一盒送一盒的促销,晚上10:00关门后,月饼就全部被拖进了猪圈。

有关人士告诉记者,文化学者从中秋节的气氛发现,节日的商业氛围浓于文化。过去中秋节吃的月饼包装很简单很朴素,但负载的美好愿望和生活理想很珍贵,现在的月饼虽然被包装得精美、豪华,却渐渐变成了纯礼品,这些礼品又被负载了另外的内容,比如利益。

采访中,也许是一种对传统假日经济的自我反省,南京不少商场的营销部门负责人告诉记者,中秋节最核心的文化内涵是祝愿社会和谐进步和家庭团圆幸

福,所以海内外华人重视。但随着时代的发展,特别是多元文化日益丰富,使得包括中秋在内的诸多民族传统节日被人们淡忘。原有的文化内涵逐渐消失,端午成为“粽子节”,中秋成为“月饼节”。

随着新黄金周制度的实施,今年商家和学者对于传统节日的认识第一次走到了一块。不过,经济决定一切,传统节日需要重拾文化的前提条件,必须经济来推动。山百王海告诉记者,按照对以往传统黄金周的统计,7天假期中,前三天销售额要占到总销售额的60%,证明黄金周集中爆发的消费区域是在三天中,如今清明、端午、中秋成为了三个公共假期,对商家开展促销是有益的,因为这多出的几天假期,将给商业做增量留下很大的空间。

有关专家表示,要想把民族民间传统节日办得火爆热烈,古今中外有两条基本经验:一是民间协会、政府支持,商家赞助;二是重大年节政府主办,普天同庆。现在一些政府和商家热衷于办招商节、旅游节等,投入大量的人力、物力。如果在民间传统节日活动上也采取这样的机制,中秋、端午、元宵这些传统节日也会热闹非凡。他还批评,一些政府放着传统节日不办,还硬造文化节日,结果搞得百姓稀里糊涂,都不知道这个文化节究竟是干什么?而商家觉得你搞高雅,搞文化,跟商业没多大关系,也不想有什么印象深刻的传统节日庆典,“我是一个对过节特别没有感觉的人”。

去年的圣诞节,南京王先生没刻意设计,是在家里过的,最开始叫了十几位朋友过来喝酒、吃饭,后来又来了10多个人,也就像一个party了。王小怀念小时候在上海的小弄堂里过的那些“土节目”,“咱们中国人,首先要把自己的传统继承好了。”他提到香港人在传统节日,比如冬至、清明、端午,会给市民放假,很人性化,内地却没有。

传统节日中,小包最重视春节,因为是尽孝心的时候。大年初一初二,小包会去串亲戚,拜访长辈,初三初四后可能去旅游。“由于节日惰性,一般中国人要到正月十五才会恢复正常的工作状态,如果整个春节假期在家,可能受不了。”

## 消费意识碰撞中洋节

中国社会调查事务所的一份调查显示,53.6%的年轻人过“洋节”是为了“找个快乐的理由”;对于“洋节与中国传统节日有何区别”,57.1%的男性认为“中国传统节日停留在吃、穿等物质享受层面,而洋节更注重精神的交流”,60.7%的女性认为“洋节轻松自在,中国传统节日过得累”。

南京市民孙先生告诉记者,圣诞节和情人节这样的洋节过的就是一种心情,没有什么压力。在这些节日中,自己可以自由支配时间;在这些节日中,你不需要走亲戚或者家人聚在一起海吃一顿。孙先生今年25岁,他对节日文化的认识也许能代表80后一部分人群。

江苏省社科院的一位专家告诉记者,国人对于“洋节”和“土节”的认识,可以体现现代人一种生活方式,在社会竞争压力的影响下,现代人希望可以从节日中找到宣泄压力的方式,文化在节日当中,往往传达了对未来生活的一种态度,传统节日应该用更轻松的方式去过,不是海吃,也不是繁多的礼节,应该是传达一种生活的美好态度。对于商业来说,突出传统节日意义同时,应该营造宽松的购物环境,而不是人挤人去赶打折。

快报记者 杨坤

小王留意到,“洋”节日的蓬勃其实也受到商家的触动,“他们巴不得全国人民都过节日,这样他们可以多做生意”,小王说了上海的例子,“12月25号那天,希尔顿饭店据说有800人用餐,基本上都是中国人(外国人很多回国过圣诞节),销售额有100多万元,破了纪录。其他五星级的西餐厅据说也全部爆满,大家去那里,估计是觉得可以吃到正宗的西餐。”

节日一多,最高兴的是商家,小王说中国移动每当节日都会在短信收入上大赚一笔,其次是百货商场,在节目中很多人都会去购物,不管买什么,就是图个高兴。

江苏省社科院的一位专家告诉记者,国人对于“洋节”和“土节”的认识,可以体现现代人一种生活方式,在社会竞争压力的影响下,现代人希望可以从节日中找到宣泄压力的方式,文化在节日当中,往往传达了对未来生活的一种态度,传统节日应该用更轻松的方式去过,不是海吃,也不是繁多的礼节,应该是传达一种生活的美好态度。对于商业来说,突出传统节日意义同时,应该营造宽松的购物环境,而不是人挤人去赶打折。

快报记者 杨坤

2007年12月14日,快报商业消费专刊推出了“南京人购买力问卷调查表”,历经一个月的时间,我们在所有来信参与活动的读者中抽取部分幸运读者,中奖的读者赶紧携带你的身份证件,到正洪街18号2108室商业消费专刊编辑部领取奖品。

一等奖:海尔的灶具一台  
钱冰 3201041967xxxxx213

二等奖:苏泊尔的套锅2个  
施玛丽 3201131986xxxxx429  
张杰 320101983xxxxx616

三等奖:耐克的水壶4个  
朱晓春 3201061981xxxxx417  
陈章梅 3201031971xxxxx769  
陈薇 3201051959xxxxx044  
张伟 3201061981xxxxx234

特别提醒:本刊额外准备了60份挂历送给参与调查问卷的读者,先到先得!

领奖地点:正洪街18号  
2108室商业消费  
专刊编辑部

## 新年“开门红” 商家促销火力大比拼

### 推荐一:苏宁银河 G2000、依瑶五折起

上周起,苏宁银河掀起了一场品种最全、优惠力度最大的化妆品“红色风暴”,受到市场热捧,更得出了苏宁银河鼠年“开门红”。几场冬雪发威之后,苏宁银河羽绒服销售出现“井喷”,因此,苏宁银河在原先备货基础上,再增加40%时尚羽绒服年货,同时满足消费者尤其是时尚女性“温度”与“风度”需要。

苏宁银河相关负责人称,今年冬天较之往年,雨雪天气增加,相对要冷得多,到春节前一段日子里,雨雪天气还会反复,因此,苏宁银河联合数百个品牌,在前期促销基础上,再推出多款时尚羽绒衣,

令全场呈现一片欣欣向荣之景。记者在苏宁银河二、三楼发现,E·LAND、ROEM、SCAT、G2000、ONLY等品牌柜最新推出的羽绒服越来越轻薄,由不时之需渐渐升格为登堂入室之选,时尚化、潮流化成为潮流。

据悉,苏宁银河此次集结了众多羽绒服品牌的年前大促销,打折力度对消费者有着相当的吸引力:G2000、依瑶当季货品5-7折;OBEIG、JOYO、诺麦茜等品牌满400送400;马天奴在7.8折基础上,满2000元还可获赠精美礼品;



女装部分商品还打出了3折的优惠。

为宝宝添置新装的妈妈们本周也可以到购物中心看一看,丽婴房的童装现5.5折;迪士尼童装6折;嘉宝的“阳光鼠”和“下一代”外出服3折,小虎尼可正价羽绒服就送羽绒背心,爱动的小朋友一到冬天穿多了总是满头大汗,一会儿就会着凉,羽绒背心算是个不错的选择。

### 推荐二:苏宁环球品牌折扣多 冬装热销

据悉,从上周开始苏宁环球购物中心即启动了“熠彩华章环球共享”的主题活动。据购物中心相关负责人介绍,目前已经到了冬季商品的热销期,一楼星期六女鞋90%的商品在折扣基础上参加满400送400的中心活动。同时,凸显个人生活品味的品牌亚加斯也拿出了近三十款男女鞋,原价近千元的鞋款,现在价格都在268元到414元之间。

### 推荐二:苏宁商品批发市场今开业

今天,位于清凉门大街清江路上的苏宁商品批发市场盛大开业啦!作为河西地区经营种类最齐全的批发市场,苏宁商品批发市场将极大地丰富河西地区的商业市场,给全市市民特别是河西的市民带来的消费选择和购物便捷。

记者了解到,苏宁商品批发市场一楼主营珠宝玉器、饰品、钟表、眼镜、针织、内衣、羽绒服、包包、日杂、洗化用品、喜糖、喜烟、喜酒、文具用品、五金电工;二楼“主打”衣帽鞋箱,男女服装、时装、休闲装、淑女装、童装、童鞋、玩具、鞋帽、箱包等可以在里面找到“踪迹”;三楼主要是工艺品、喜庆婚庆用品、花卉、装饰品、礼品、床上用品、布艺窗帘、地毯等商品的销售。

齐全的经营种类和商品吸引了不少人,最关键的是,苏宁商品批发市场的所有商品一律按批发价销售,带给顾客真正的实惠,一如业内人士评价说:“居家日用种类全,购物称心又省钱。”

据悉,在开业第一个月的周六、周日,苏宁商品批发市场开辟了六条免费购物班车,分别从迈皋桥、五塘广场、南京理工大学、海

福巷、文枢中学、宁工新寓等站点接送去市场的沿线市民。

同时,苏宁商品批发市场还在开业前夕向市场周边及河西地区小区居民发送了邀请函,小区居民凭邀请函在该市场换领礼品券后,可在该市场购买自己喜爱的商品。另外,居住在本市东、南、西、北各方位的市民可乘19、60、303、72、113路公交车直达育才公寓站旁的该市场的便捷性,也将使该市场迅速聚集人气,产生强大的市场竞争力。

快报记者 史丽君

**山西路百货大楼**  
The ShanXiLu Department Store  
到山西路买羽绒服 保暖内衣  
Happy New Year 活动时间:2008年元月18日-元月24日 时尚风·优之品·实惠在山西  
波司登、雪中飞、雅鹿等品牌羽绒服  
到山西路买保暖内衣 就去山西路  
名品内衣全场3-7折  
满百元加赠精美礼品  
帕兰朵6-7折;北极绒 热卖金场45元起  
俞兆林护手保暖系列原价428元,特惠148元  
中科生物波司登保暖内衣全场99减10元  
报告猫护手保暖背心特惠35元

**全面放“价”劲爆酬宾**

化妆品双休日满100元减15元现金  
富贵鸟4-6折;万里双休5-6折;森达5折起  
百丽冬靴5-6折;千百度特惠冬靴249-389元  
百思图特惠冬靴499元;花花公子特惠冬靴258-398元  
公牛巨人、木林森5-6折;欢腾5-7折  
七匹狼男装3.8折起,九牧王西裤165元起  
名品运动服饰3-4折起;捷尔、银舸床垫特惠3-4折  
化妆商品实价3-6折  
山百实价=其它商场同品牌  
满百减、直降、折上折价格  
化妆品除外 详见店内海报  
南京山西路百货大楼有限公司 中山路 107-141号 传真 025-8330197 http://www.nj300.com 专线 025-83238013